



## 说古论今&gt;&gt;&gt;



在人生这片大湖面前，我们不妨凝思端坐，气定神闲，悠然垂钓，不为鱼，只为心。

我不曾钓过鱼，却听人说，钓鱼可以享受生机盎然的野外生活，还能领略赏心悦目的湖光山色。而且，钓鱼技巧甚多，从鱼饵、鱼漂、渔线、渔钩、渔竿，到水域、水流、水质等，都需细细体验与实践。钓竿的颤动带给老人以孩子般的欢乐，一竿在手，性情暴躁的小伙子也会“静如处子”。放线之坦然从容，收竿之激动愉快，想必是钓鱼者的最大享受。

我还听说，钓鱼者大多不喜欢吃鱼，正所谓“钓翁之意不在鱼，在于情趣过程也”。

翻开浩如烟海的古代典籍，留下垂钓美名的人不计其数。他们的一竿一线，收放之间竟是一部部历史的传奇。《封神演义》里说，太公姜子牙受师傅之命，下界帮助文王推翻暴虐的商纣。他在文王必经的渭水河边，用直钩钓鱼，且不用鱼

饵，得遇文王赏识，终于推翻商纣统治，建立了周朝。姜尚钓于渭水，钓出了一个贤德的周天子，给后世留下一段佳话。

汉代有个严子陵，是浙江会稽余姚人。刘秀即帝位时，曾征召他为谏议大臣，他拒绝了，归隐富春江畔，立志耕钓以终。后来刘秀曾三次遣使，才访得严子陵入京，与之畅叙友情并同榻而卧。睡间，严子陵故意把脚压在刘秀腹上，刘秀也不以为然。次日太史上奏：“客星犯帝座，甚急。”刘秀笑道：“朕与故人严子陵共卧耳。”严子陵这一“钓”，也是颇值得玩味。至今仍有“天下佳山水，今推富春江，华夏古钓台，首选严子陵”的说法。

淮阴侯韩信年轻时很落魄，他连续数天未钓到一条鱼，晕倒在河岸上。一位在河里冲洗丝絮的老妇见其饿得可怜，一连几十天给他饭

吃。当韩信表示“吾必重报”时，老妇生气地斥责：“大丈夫不能自食其力，我只是可怜你才给你吃食，难道是希图报答吗？”果然，发奋之后的韩信最终成为汉代颇负盛名的大将军，在楚汉相争的历史上留下了光辉的一页。

钓，有时是一种智慧、一种策略，更多时候则是行于天地万物间的人的精神闪光。

屈原曾钓于资水，那满腔报国之心只能诉与鱼儿知；范蠡离开越王之后钓于太湖，留下浩渺烟波一样的传说；李白也曾“闲来垂钓碧溪上”，潇洒不羁纵游名山大川；柳宗元在“千山鸟飞绝，万径人踪灭”时独钓寒江雪，那分凄清悠远的境界不是一般人能领会的；欧阳修在滁州“临溪而渔”，则是借以排遣被贬之抑郁；张志和钓于西塞山，“斜风细雨不须归”，点染出一派和谐

□梅玉荣

闲适的意境……

细细想来，除去生活糊口的本能，钓者所为何来？钓一世之清名？钓万古之霸业？钓庙堂之高？钓山林之幽？或者什么也不钓，只是借这一钓让思想空灵而超然，尽享脱俗之感？难怪近代作家郁达夫在《钓台的春晓》里写道：“倘使我能有这样的地方结屋读书，颐养天年，那还要什么高官厚禄，还要什么浮名虚誉呢？”

反观当今社会，很多人没有深刻领悟钓的真正内涵，他们缺失了淡泊坦然之心，他们处心积虑，放长线钓大鱼，钓金钱，钓美女，向往着所谓的至乐之境。可谁知最终往往被某种神秘力量拉入水中，与“饵”同亡。

一钓越千年，浮沉一线间。在人生这片大湖面前，我们不妨凝思端坐，气定神闲，悠然垂钓，不为鱼，只为心。

(请作者告知地址)

## 那些卑微的生命

## 夕花朝拾&gt;&gt;&gt;



只要有一丝希望，它们就会生存下去，开花，结果。面对困境，它们不瞻前顾后，不忧虑和颓废，有的只是一个目标：活下去。

我的案头有一盆植物，它从薄薄的沙土间生出一些枝叶，叶子翠绿得仿佛能滴下水，枝叶间点缀着一簇簇的小花，很白，白得好像随时都能从花蕊间飘出一朵白云来。

这花，这叶，优雅婆娑。可是，你怎么也不会想到，它的前身却是一块儿被削了皮的土豆。

那土豆在几个月前被我削去了表皮，还差点儿被切成丝，后来因为做饭时没有用上，被我丢弃在案板的一角。

第二天，因为一些急事，我就匆匆离开了家，一个月后才回来，在整理厨房的时候，我看到了那个土豆，它变得又干又黑。我正准备把它扔到垃圾桶里时，它身上的那一抹绿色吸引了我，那是三个饱满

的芽苞，嫩绿嫩绿的芽苞，紧紧地挤在一起，像三个凑在一起的小脑袋，我仿佛听到他们叽叽喳喳的吵闹声，我的心，一下子被触动了。

我找来一个废弃的花盆，装上沙土，把这个饱受磨难的土豆埋了进去。几天后，它终于在我渴盼怜惜的目光中，生根，发芽，开花，绽放出了属于自己的一片绿色。

去年春天，我带着孩子回老家。走进村庄，一草一木都让我欣喜不已。一条小道旁，有几间低矮的平房。就在那墙壁上，长着一株野草，那草瘦瘦的叶子，开着黄色的花朵，还高举着一颗颗饱满的果实。

我非常惊奇地走上前去，想看看是什么东西让它在一堵砖墙上

还能如此生机勃勃。然而，它的脚下除了红砖，就是坚硬的混凝土，看不到一星半点的泥土和水痕。此刻，它的背后是一望无际的蓝天，它在蓝天里抖动着小小的身体，渐次发出一种柔和的光芒来。

后来，我带着疑惑和敬佩的心情离开了它，这个景象却永远定格在我的脑海里。

如果这些植物会说话，我真想问问土豆：在被削了皮，在既没有养分又没有阳光的绝境之下，你怎么还能发芽？你为什么还要发芽？你不发芽，也没有人会责怪你软弱。

我还想问问那株野草：那个地方没有泥土的滋养，你是怎么生根发芽的？还结了那么多的果实？

如果它们会说话，我想，它们

□王玉红

对我的提问也只会是一笑置之。作为大自然中的一员，土豆和野草显得那么微不足道，它们常常被人类忽视和践踏，甚至剥夺它们的生命，可是面临绝境的时候这些卑微的生命最能表现出生命最倔强的一面，只要有一丝希望，它们就会生存下去，开花，结果。面对困境，它们不瞻前顾后，不忧虑和颓废，有的只是一个目标：活下去。

看着面前的这株野草，我一阵感动，继而羞愧，我还不如一株野草啊！刚刚还为了自身的处境而感到闷闷不乐。自己的处境和土豆、野草相比，又算得了什么呢？我的身体是强大的，可我在遇到困境时的心理却显得是那么的可笑。一切都会过去的。我笑了。

## 生活手记&gt;&gt;&gt;



不是我们对孩子保护得越多就越好，反倒是给孩子留足空间，放手让他们学会自己解决问题，更有利他们的快乐成长。

朋友是个非常细致的女人，做任何事情都无微不至。

一天，我们闲聊起孩子几个月开始发声、几个月开始长牙之类的事情，她突然问我儿子多大开始说话的，因为她儿子豆豆两岁了还不不会说话，我看着在她身边打转的豆豆，宽慰她别着急。

不一会儿，豆豆开始嗷嗷叫，朋友说是他饿了，赶紧打开冰箱拿出吃的，还没等她坐下，豆豆又开始拿着小水杯乱敲，女友嘴里一边说：“别急，我给你倒水喝啊。”一边慌忙去倒水。总之，只需儿子一个举动，她就能洞悉儿子的意图。我意识到豆豆两岁还不开口说话的原因在于他无需开口。

我们都会犯同样的错，总是怕孩子这干不好，那干不好，因此全

权代之。前些年就有媒体报道现在的孩子独立生活能力差，连系鞋带、洗袜子之类的小事都是父母包揽，有许多大学生离开父母后，面对带壳的鸡蛋竟无所适从。

自己的事情自己做，不少家长都明白这个道理，但无形中还是代劳了许多不该做的事。儿子上幼儿园我就深有同感，早上时间紧，儿子每天醒来后总是磨磨蹭蹭的，从不自己穿衣服。起初我以为儿子不会，但后来我发现他们在幼儿园什么都会自己做，我还见到他们在午睡后自己穿衣服、叠被子。我对老师说孩子们在幼儿园可真听话，老师却说：“都是你们家长惯的，孩子其实什么都会做，而且做得特别好。”我这才明白问题的症结在于我的代劳让儿子产生了依赖。

于是我郑重地告诉儿子：以后凡是因为你不穿衣服造成上学迟到，那就由你自己去接受老师的批评。慢慢地，儿子开始自己动手做事。

每次放学接儿子，我和许多家长都挤在教室门口想向老师咨询些课业问题，但还没等大家开口，老师就已经很简洁地说：“回去问孩子！”反复几次后，我们都知道晚上回家让孩子自己复述老师布置的作业，这样既锻炼了孩子的语言表达力，又增强了孩子的独立性。

其实，孩子在生活中遇到的许多问题都可以自己处理，家长的介入只会让事情弄巧成拙。

前几天，几家要好的朋友相约爬山。一路上几个孩子争先恐后，遇到坎坷的山路，儿子还知道在前

□王璐

面用树枝帮助后面的孩子顺利过去，大家玩得十分开心。吃完午饭后，我们坐在山间的亭子里休息，几个孩子不知疲倦地追逐打闹，这时有两个孩子因为一块纸板争得不可开交，两个孩子的妈妈也掺和进来，最终闹得气急败坏，扫兴而归。

回家的路上，儿子说：“妈妈，我觉得他们那样不好，抢不到东西也不能哭，大哥哥要让着小弟弟，小弟弟要是想玩什么也要自己跟哥哥商量。”我高兴地点点头，原来儿子已经明白自己的问题要自己解决了。

很多时候，孩子的世界不需要成人过多掺和，不是我们对孩子保护得越多就越好，反倒是给孩子留足空间，放手让他们学会自己解决问题，更有利他们的快乐成长。